

今日视点

代表委员“敢言”还得“善言”

□李记

【新闻背景】深圳五届人大二次会议期间，深圳市人大代表、罗湖区人大常委会常务副主任彭桂华提交的《关于提高公务员工资待遇的建议》引起强烈争议。1月19日下午，彭桂华称，在认真思考后决定把该建议撤了。但他表示并不后悔提了这条建议，只是觉得考虑欠妥和周全。（1月20日《南方都市报》）

时下各地两会相继召开，代表委员们给出各式各样的议案提案，让人目不暇接。

其中，部分议案提案从一提出便引发了各种争议，彭桂华日前提交的建议便是如此。彭桂华最终决定撤掉建议，彰显的是气度和雅量。但是，我们有必要再次重申的一个常识就是：代表委员在提出议案提案时，除了“敢言”，还得“善言”。

“敢言”就是勇于表达，没有瞻前顾后、畏首畏尾的顾虑，对代表委员来说，这是基本的要求。但“敢言”之外还得“善言”。何谓“善言”？最基本的要求是：其一，代表委员给出的议案提案，时刻不能忘记自己是为民众代言的身份；其二，代表委员平时都有自己的本职工作，但既为代表委员，就应该做好与身份相符的事。反映是在发表意见观点，尤其是在给出议案提案时，代表委员必须做好“接地气”的相关调研工作。

在转型期社会，利益表达日趋多元化，反映在两会会场上亦是如此。针对彭桂华们提出的“有欠妥当和考虑不周”的议案提案，我们不宜给出太多的否定。我们应该致力于完成的目标是：即便一些代表委员给出的议案提案未能做到“善言”，舆论监督的介入以及机制本身也能及时、理性地进行纠偏。

工作，但既为代表委员，就应该做好与身份相符的事。反映是在发表意见观点，尤其是在给出议案提案时，代表委员必须做好“接地气”的相关调研工作。

漫画漫说

反腐还需从“小处”着眼

□陈春/文 王成喜/图

【新闻背景】2008年的7月到8月，深圳警察卢小琼为300人办理了深圳户口的入户手续，共收受贿赂213万元。19日，卢小琼及同时涉案的7名警察出庭受审。已办理户口的300人被注销了深圳户口并被打回原籍。（1月20日《广州日报》）

以往我们或许更多关注一些地方高官的腐败案例，殊不知包括户籍管理部门等在内的公权机构，一样行使着政府给予的权力。即使是小小的检测员、班长，也有一定的对各种资源调控、配置的权力。一旦缺乏有效的监督和管理，他们同样会丧失理性，走上以权谋私之路。

现在深圳警方把这些“蛀虫”绳之以法，是一件大快人心的事，但如果没有更为有力的监督手段，这样的“权力寻租”很可能会蔓延开去。因此，反腐败同样需要从“小处”着眼，只有这样才不会让“收钱准入”的现象再度出现。



平心而论

被无牌警车撞死就该负全责？

□郭文斌

【新闻背景】近日，有网友在一些论坛发帖称，广西昭平县公安局某副局长驾无牌警车撞死老农民黄锦喜，县交警竟认定老农负全责。一时间，网友议论纷纷、质疑不断。（1月20日《华声在线》）

驾着无牌警车撞死人，竟然是死者负全责——这种违背常理的断论，让公众如

何接受？死者是农民，而撞人者是该县公安局副局长，断此“案”的是当地交警——如此下属管上级的事，认定死者负全责恐怕是必然的。

出现交通事故是难免的，如果交警能够根据事实划分责任，自然无人质疑。可在这起副局长撞死人的案件中，疑点重重：其一，肇事者在发生事故后就离开了现场，但是在认定书上显示，肇事者在发生事故后却仍留在

现场；其二，事故发生5个小时后，交警才对肇事者进行抽血鉴定，“显然不符合规定”；其三，肇事者驾驶的是无牌车辆，警方对此并没有给出回应。

下级调查上级，再怎么公正也是让人怀疑的。公正是办案的原则和底线，既然肇事者的身份特殊，该县交管部门自然应当予以回避，并引入第三方调查。唯有如此，才能免除公众的合理质疑。

网议时事

【新闻事件】北京市财政局官员表示将对公车数量进行公开，并称公务用车数量所占比例极小，肯定低于公众的想象。

公车到底是多还是少，公众的想象没用，有关部门自说自话也没用，还是把公车的数量、型号、牌照、单位等信息公布出来吧，结果自然见分晓。——合肥在线

公车数量之所以被公众“想象”得很多，在于政府信息不公开的机制下，公众社会只能靠“想象力”来进行知情权的自我安慰。如果政府信息公开机制得不到真正的构建，诸如“公车数量多少”、“公款消费几何”之类行政信息公开的力度不大，它们今后仍然会继续考验公众的“想象力”。——汉网

公众想象中的公务用车数量是多少，恐怕谁都无法知道，官员这么急切地得出自以为是的结论，或许是自己觉得公务用车数量太少。公务用车数量多不多，先公布了再说；公务用车数量多不多，官员说了不算，要由老百姓说了算。公务用车数量用不着“自说自话”，更用不着“自圆其说”。——华声在线

细品微博

@何兵：于建嵘建议：“大街上见到10岁以下行乞的，就打110，并将出警情况公布在微博上。”我觉得可行。每个人都行动，国家就有希望。

@扫舍：在地铁站，感觉到春运了，有那么多的行李和蛇皮袋。一直有春节畏惧症，老觉得“兵荒马乱”的，空气中都是紧张。

@许文广：从媒体上看到广东卫视要打造“南派”春晚，与央视春晚在大年三十正面“相遇”。个人认为是件好事，按市场原理，有了竞争与追赶者，能更好激发原有领先者的活力与竞争力。联通出现后，反而加速了中移动从中国通信业老大到世界第一的脚步，最终都成为市场赢家。新人担纲的央视春晚今年颇多新意，值得期待。

@谢丽华：做流动妇女土地权益调查，目的之一就是促进有条件定居城市的妇女不再流动，彻底解决她们的户籍问题。如丈夫是城市户籍的妇女；在城市N年以上，有稳定工作或有自己的企业的妇女；在城市购了房子有安定居所的妇女等。要解决流动妇女的土地权益问题，应和城市化一并考虑。

@宋鸿兵：如果中国的物价已在赶超美国，那么热钱在中国就只有一个理由，搏人民币升值！因为中国东西贵，在中国花不划算！假如人民币升值预期没有了，国内资产泡沫也吹得足够大了，热钱必然逃走，留下的将是一片泡沫的遗迹。这就是老夫一直反对升值的原因之一。

@深大丁末：“深圳大学是含着‘改革’标签诞生的，创办时就被定为‘改革实验式大学’。”章必功如是说。于是，深大近年来的改革就围绕着“官本位浓厚、人事制度僵化、师生关系疏远、教学声望下跌、泡沫学术抬头、计划体制影响严重、人文精神模糊、改革步伐缓慢”这八大积弊展开。

应天园
中华餐饮名店

年货集装箱开始预订啦!

鲍鱼箱

四头鲍
鳗鱼干
.....
10个品种

海鲜箱

特惠型
15个品种
经济实惠型
15个品种
豪华实惠型
15个品种

大团圆

瘦肉 牛肉
羊肉 带鱼
虾仁.....
14个品种

绿色蔬菜
12个品种

干果
15个品种

精致面点
20个品种

大自然山珍

经济实惠型
8个品种
豪华实惠型
11个品种

地址:应天园酒店一楼便利店 抢购热线:63232736 13525418722 13838821607(可满足不同客户特殊定制需求)